

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1937 július 24, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
184. szám

Egyre élesebben követeli az ország közvéleménye

az összeesküvő Maniu pártjának feloszlatását

Súlyos bizonyítékok MANIU ELLEN

Riadalom és fejetlenség a Nemzeti Parasztpárt vezetőinek körében

BUKAREST. — A fővárosi sajtó továbbra is hosszú cikkekben, vezércikkekben és riportokban ismerteti a Maniu-féle nemzeti parasztpárt vezetősége szökési kísérletének részleteit. A lapok utalnak arra, hogy ez a párt nép- és országellenes áruló tevékenységét már két évtizede folytatja. Aláaknázó munkáját betetézte most, amikor megkísérelte a jelenlegi államrend felforgatását.

A lapok beszámolnak arról is, hogy a fizikai és szellemi dolgozók az ország minden részében egyöntetűen a legélesebben foglaltak állást Maniu és cinkostársai romboló kísérleteivel szemben. A népgyűléseken egyhangulag követelték a bűnösök példás megbüntetését és a nemzeti parasztpárt végleges feloszlatását.

Ezzel egyidejűleg a nemzeti parasztpárt kebelében már hosszú hónapok óta dúló belső válság is napról-napra súlyosbodott. A párt központi végrehajtóbizottsága, az állandó bizottság tagjai és képviselői Popovici Mihail lakásán tegnap értekezletet tartottak, amelyen mindössze 17 személy vett részt.

A „Romania Libera” az értekezlettel kapcsolatban azt írja, hogy elsősorban a manista képviselőnek a parlament ülésén való megjelenése kérdését vitatták meg. Ebben a tekintetben három felfogás alakult ki. Az okiráltság-beli képviselők Zane professzorral az élükön a képviselőház ülésén való megjelenés mellett foglaltak állást, Popovici Mihail, a párt alelnöke viszont a további távolmaradás mellett kardoskodott.

NEM TUDNAK DÖNTENI A KÉPVISELŐHÁZI MEGJELENÉS KÉRDÉSÉBEN

Hatieganu Emil a kérdést rávasz ügyvédi fogással és a házszabályok rendelkezéseinek kijátszásával igyekezett megoldani.

Azt javasolta, hogy legkésőbb július 27-ig, tehát a képviselőház felhívására adandó válasz utolsó napjáig, a manista képviselők közüljék a képviselőház elnökével: „Egyetértéssel abban, hogy gyaakorolják mandátumukat, amellyel a választók bízták meg őket”. Jelennek meg július 27 után az első nyilvános ülésen, írják alá a jelenléti ívet és azután hiagják ott a gyűlést.

Hatieganu jogászai okfejtése szerint — a házszabályok értelmében a képviselőház elnöksége később újból kénytelen lesz megállapítani, hogy a manista képviselők 10 egymásután következő ülésről hiányoznak és erre újabb felszólítást kénytelen hozzájuk intézni újabb 20 napi határidőre.

— Ily módon — mondotta Hatieganu — meg lehet várni a párt új intézőbizottságának megalakítását, amely majd véglegesen határoz a kérdésben.

Hatieganu álláspontját azonban a többség nem osztotta és részletes határozatot nem hoztak.

Az értekezleten felmerült az új pártvezetőség megszervezésének kérdése is. A pártszabályzatok

szerint minden 10 vármegye kell 1 képviselőt kapjon a központi pártvezetőségben. Popovici Mihail azt javasolta, hogy az ideiglenes vezetőség csak az öt legidősebb párttagból álljon. Hatieganu Emil viszont azt indítványozta, hogy csak háromtagú vezetőséget válasszanak Moldva, Muntenia és Erdély képviselőiből.

A délelőtti ülés úgy oszlott

Nyilvánosságra hozzák a Mihalache-ügy egész anyagát

Mihalacheék kihallgatásáról közöl részleteket az egyik fővárosi délutáni lap.

A lap beszámolója szerint az utóbbi nap kiterjesztették a vizsgálatot azokra a képviselőkre is, akiknek mentelmi jogát a parlament a múlt hét végén függesztette fel. Ghilezan és több más manista képviselő ellen súlyos bizonyítékok merültek fel arra vonatkozóan, hogy államellenes röpíretok és nyomtatványok

szét, hogy érdemi határozatot nem hozott. Ugy döntöttek, hogy délután folytatják a tanácskozásokat. A délutáni értekezletre azonban a délelőtti megjelent 17 vezetősi tagnak még a fele sem jött el, egyes megyei vezetők el is utaztak a fővárosból, bizonyítva azt a fejetlenséget, amely a nemzeti parasztpártban uralkodik — fejezi be cikkét a „Romania Libera”.

elállításában és forgalombahozatalában vetek részt.

Tanulmányok kerültek a vizsgálatot vezető közegek kezébe arról is, hogy Iuliu Maniu a szökést megelőző napon a következő kijelentést tette a szökésre felbízott két pilótának: — A kezeteikbe adom a párt esztét és lelét. Vigyázzatok rá!.

Hírek szerint a vizsgálat befejezése

után nyilvánosságra hozzák a vizsgálat egész anyagát, kivéve azokat a részleteket és vallomásokat, amelyek bizonyos külföldi államokra vonatkoznak.

ÖSSZEL MINDEN VÁRMEGYÉBEN GYÜMÖLCS-ÉS KONZERVKIÁLLÍTÁST RENDEZNEK

Savulescu Traian földművelésügyi miniszter nagyszabású tervet dolgozott ki a gyümölcs- és zöldségkonzervek és a zöldségmagvak gyűjtésének fokozására. Ennek érdekében szemléltető kiállításokat rendeznek és tájékoztató füzeteket nyomtatnak, a rádióban pedig szakzerű tanácsadót tartanak a háziasszonyok részére.

Szeptember 20-a és október 5-e között minden vármegyében a mezőgazdasági kamarák szemléltető kiállításokat rendeznek, amelyen ismertetik a gyümölcs és zöldségkonzervek elkészítésének, asztalának és ipari felhasználásának különböző módozatait. A legsikerültebb vár-

A világ haladó erőinek támogatását kéri szabadságharcához Indonézia népe

Hubertus van Mook, Holland Kelet India főkormányzója hétfői sajtóértekezleten bejelentette, hogy a holland csapatok vasárnap éjjelkor megkezdtek a támadást az indonéz köztársaság ellen. A holland hatóságok ugyanakkor Batáviában letartóztatták A. K. Gari indonéz köztársasági miniszterelnököt. A holland kormány jegyzéket juttatott az ENSZ főtűkarságához és ebben megkölja, miért kellett „rendőri” intézkedéseket foganatosítani Indonéziában.

Az első hadijelentést a közben holland ellenőrzés alá helyezett batáviái „Antara” indonéz hírügynökség közölte. Eszerint, a holland légierők bombázásaival párhuzamosan, a holland földi csapatok heves támadásokat kezdtek a nyugatjávai indonéz támaszpontok ellen. Semarangban, Jáva északi részén, erős harcok vannak. Ugyancsak harcok folynak a nyugatjávai Bandung és a keletjávai Surabaya környékén.

A holland demokratikus közvéleménynek az indonéziai eseményekkel kapcsolatos hangulatát a „De Vaarheid” című hágai lap polemizolja. A TASS-ügynökség továbbította cikkében a lap többek között ezeket írja:

„Hága elhatározza a támadás megindítását. Harcozócsapatok felszerelt új csapatokat küldenek sietve a demarkációs vonal felé. A holland-indonéz egyezséget papírkosárba dobták. A hekatombba, melyről oly régóta álmodtak a gyarmatosítók, megkezdődik. Ebben a nehéz órában a munkáspárt-hoz és a lakosság minden demokratikus rétegéhez fordulunk s egységes arcvonalba hívjuk, hogy meg lehessen akadályozni Hollandia és Indonézia népének a romlásba sodrását”. Az indonéz szociáldemokrata

párt a Szakszervezeti Világszövetséghez, az angol munkáspárthoz és a holland szakszervezetekhez intézett táviratában figyelmeztet, hogy az indonéziai gyarmati háboru kirobbanása lángba boríthatja a világ haladó erőinek a támogatását kéri a hollandindiai népek szabadságharcához. Batáviái jelentés szerint az indonéz köztársaság felkérte Indiát, juttassa ki-fejezésre az ENSZ biztonsági tanácsában, hogy „az indonéziai helyzet veszélyeztetni Ázsia békéjét”.

Amir Sjarifuddin volt indonéz miniszterelnök rádióbeszédében szabadságának fegyveres megvédésére szólította fel Indonézia népet. Rámutatott, hogy a hollandok megsértették a demarkációs vonalra vonatkozó fegyverszüneti egyezményt s gyarmati háborút kezdtek Indonéziában. Beszédét az „Örökké szabadon” indonéz jelszóval fejezte be.

Londoni jelentés szerint egyébként az ausztráliai munkások megtagadták a Hollandiába irányuló s az indonéziai harc célját szolgáló áruszállítványok hajóra rakását.

A GÖRÖG SZABADSÁGHARCOSOK ELŐNYÖMULNAK EPIRUSZBAN

Görögországban a szabadságharcosok folytatják az északkelet-ruszi Grammos-hegység vidékén kezdett nagyszabású hadműveleteiket. A támadásban nyolc szabadságharcos zászlóalj vesz részt. A szabadságharcosok hatalmukban tartják a július 15-én elfoglalt Kalpaki-Nogradész-Azprangelosz vonalat s a kormány-csapatok támadásai ellenére urai a Grammos-hegységnek. Az epiruszi szabadságharcosok erőik főcsoportja keleti irányban, Nekov felé nyomul s elfoglalta Daljoni

és a Nekovtól mindössze néhány kilométernyire lévő Csepelovo falut.

A görög-bolgár határon legutóbb történt görög határsértéssel kapcsolatban a bolgár kormány erőlyes tiltakozást jelentett be az ENSZ biztonsági tanácsánál. A határsértést július 13-án egyidejűleg több görög különítmény követte el. A legnagyobb — mintegy 200 főnyi — görög csoport másfélkilométernyi mélységben hatolt be bolgár területre s magával hurcolt három bolgár mezei munkást. Ezek közül kettőnek, a görögök visszavonulásakor, sikerült elmenekülnie.

Görögországban, pár nap előtti jelentés, mintegy 15.000 főre becsülte az állítólagos „kommunista összeesküvés” ürügyén legutóbb letartóztatott és különböző szigetekre deportált demokratikus ténnyezők számát. Mint a TASS-ügy-

**Tűzifa-
spekulánsok
garázdálkodása
Kolozsváron**

megyei kiállításokból október 10-e és november 5-e között Bukarestben központi kiállítást rendeznek.

TÖRVÉNYTERVEZET A HÁBORUS BŰNÖSÖK MEGBÜNTETÉSÉRE

Az igazságügyminisztériumban új törvénytervezet dolgoznak a háborus bűnösök felelősségrevonására vonatkozólag, amely szabályozza a háborus bűnösök ellen lefolytatandó eljárást és megállapítja a kiszabható büntetések nagyságát is.

Az új törvénytervezet alapjai azonosak azzal a törvényjavaslattal, amelyet nemrég parlamenti kezdeményezésből Patrascanu Lucretiu igazságügyminiszter dolgozott ki. Az új törvénytervezet a különböző háborus bűncselekményekért fokozatosan és a cselekmény minősítése szerint hosszabb-rövidebb időre szóló bűnbírást ír elő, a büntetés legnagyobb mértékét pedig az életfogytiglanig szóló kényszermunkában állapítja meg.

A SZOVJET BUZA BIZTOSÍTOTTA BUKAREST KENYERÉT

A fővárosban tegnap megkezdtek a szovjet buzából készült kenyérral az el-látószervek útján a főváros lakosságának rendszeres ellátását. A kenyér ára kilónként 70.000 lej, melyből a dolgozó csak 19.410 lejt fizet, míg a különbözet a munkaadót terheli.

VASUTI MUNKÁSOK A TÖBBTERMELESÉRT

Az ország helyreállítása érdekében a CFR munkásai dícséretreméltó szorgalom, mal folytatják tevékenységüket és az élen járnak a többtermelésben. A CFR műhelyi munkásainak áldozatkész tevékenységének eredményeként a háboruban megrongálódott vasuti mozdonyok 80 százalékát már helyreállították.

AZ ALBÁN KORMÁNYKÜLDÖTTSEG LENINGRÁDBAN

A nemrég Moszkvába utazott albán kormányküldöttség, amelyben Enver Hodzsa miniszterelnök és külügyminiszter, Koki Dzonzo helyettes miniszterelnök és belügyminiszter, Manol Konomi igazságügyminiszter, valamint több kormánytisztviselő vesz részt, Moszkvából jövet Leningrádba érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták.

A külföldi árubehozatal fokozására

törvénytervezet dolgozott ki a miniszterközi gazdasági bizottság

BUKAREST. — (Agerpress.) A miniszterközi bizottság, amely a gazdasági helyreállítás és a pénz értékállandóságának megvalósítására kapott megbízást, törvénytervezetet készített, amely felhatalmazza az érdekelteket, hogy külföldön lévő saját szabad devizájukért különböző árukat hozzanak be külföldről az országba.

A törvényrendelet indoklásában utal arra, hogy a legutóbbi két évi aszály megfosztotta Romániát attól a lehetőségtől, hogy árukat szállítson külföldre és következtésképpen attól is, hogy olyan cikkeket, anyagokat vásároljon külföldről, amelyekre az ország gazdasági hely-

reállítása érdekében szüksége van és így a nemzetgazdasági élet sem fejlődhetett és alakulhatott ki a rendszeres kereslet. A külföldi behozatal előmozdítására az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium helyesnek és szükségesnek tartja felhasználni minden olyan lehetőséget és forrást, amely a szabad devizák igénybevételével nélkülözhetetlen árukat és anyagokat hoz be az országba. Ennek megkönnyítésére indokoltnak tartja, hogy a jelenlegi devizatorvény megrögzött intézkedései alól mentesüljenek a külföldön devizával rendelkező romániai tulajdonosok, amennyiben árut, anyagokat hoznak be az országba.

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekkszám: 40.625

Elismerik a felekezeti tanszemélyzet szolgálati idejét

KOLOZSVAR. — A hivatalos lap 1947 július 17-iki, 161. számában megjelent a felekezeti elemi iskolák tanítóinak besorolásáról szóló 258. számú törvény. Ennek értelmében a felekezeti iskolák tanszemélyzete részére elismerik az összes szolgálati időt, amelyet akár felekezeti iskolánál, akár állami iskolánál töltöttek el. Mindezeidig a felekezeti tanítók besorolásánál a felekezeti eltöltött szolgálati évek kétharmadát

ismerték el, míg az új törvény módját nyújt arra, hogy ezekhez az iskolákhoz tartozó tanítók is az államtól — az állami tanítókhoz hasonlóan — összes szolgálati idejüket figyelembevétele soroltassanak be. Meggyőződésünk, hogy demokratikus kormányzatunk újabb intézkedése buzdítja arra, hogy felekezeti iskoláink tanítói még keményebben vegyék ki részüket a haladó demokráciéért folytatott küzdelemből.

A KOLOZSVÁRI REFORMÁTUS SZERETETHÁZBA vidéki leánytanulóknak a jövő tanévi felvételükért kérésüket legkésőbb augusztus 15-ig kell beadni. Az intézeti díjakat a növendékek természetben és készpénzben fizetik, körülbelül az 1946-1947. tanévi díjakkal megfelelő arányban. Részletes tájékoztatásért az érdeklődők forduljanak (megcímzett, bélyeges válaszkártyák mellékelésével) az intézet igazgatóirodához, Kolozsvár, Horea-ut 51 címre.

AZ ERDELYI NÉPI KÁRPAT EGYESÜLET július 25-én, pénteken délután fél 6 órakor tisztikari, ezt követően fél 7 órakor választmányi gyűlést tart. Kéri mind a tisztikari, mind a választmányi összes tagjainak pontos megjelenését.

MAROSVÁRHELYEN ÚJ ÜVEGYÁR KEZDTE MEG MUNKODÉST. A szükséges nyersanyagot az alig 60 kilométernyi távolságra lévő, bőséges mészkő és kvarc lelőhelyek biztosítják, míg más hasonló gyáraknak 300-400 kilométernyi távolságról kell ezt a két alapanyagot szállítani. A gyár ol-

vasztókemencéjét földgáz fűti. A gyár jelenleg 29 szakmunkással és 200 nem szakképzett munkással dolgozik. Egyelőre csak ugrókás és befőttes üvegeket gyárt, de később lámpaüveg, kristályüveg és más üvegcikkek gyártását is bevezeti.

MEGSZÜNTETÉK A CEMENT-ÉS A KAUCUKHIVATALT az ipar-és kereskedelemügyi miniszter legújabb rendelete értelmében. Ezt a két hivatalt, amely tevékenységével és szellemével távolról sem felelt meg a haladó kor és a népi érdekek szellemének, az újonnan létesített ipari hivatalokkal fogják pótolni.

MILLIÁRDOS ÉRTÉKŰ DUGARUREJTEGETÉSÉRT a szatmári törvényszék Inzlicht Heléna szatmári lakost, akinek a lakásán nagymennyiségű barna és fekete cipőbőr, továbbá szitavásznat, textil és drogériai árukat találtak elrejtve, kéthónaoni fogságra, Rűvel Ernő nevű büntetését pedig 20 millió lej pénzbüntetésre és az áruk elkobzására ítélte.

Időjárás-jelentés:

A Délnyugat-Európa felől feltörő páras óceáni légáramlás még érezhető hatását. A kontinens kül-önböző részein helyi jellegű esők voltak. A hőmérséklet alig változott. Az elmúlt 24 órában az országban mért legmagasabb hőfok 37 Celsius volt, a legalacsonyabb 12. Várható időjárás szerda estig: Változó égbolt, helyi esők, a szél sebessége eléri az óránkénti 20 kilométert. A hőmérséklet alig változik.

A kolozsvári MNSz naptára:

Július 23-án, szerdán este fél 7 órakor az I. kerület szervezői gyűlése Farkas-utca 7 alatti székfőzőben.

Július 24-én, csütörtökön este fél 8 órakor a III/2. kerület taggyűlése a Paris-Papp-utcai elemi iskolában.

Este 7 órakor a IV/2. kerület szervezői ülése a hidevei református egyházközség nagytermében (Horea-ut és Kálvin-utca sarkon).

SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK. Július 23-tól július 25-ig bezárólag szolgálatban: dr. Biró (Szabadság-tér 4), Minerva (Dózsa György-utca 35) Victoria (Horea-ut 47), dr. Cseresznyés (Malinowszki-tér 13), Kovács Zoltán (Ferdinánd király-ut 2), Orient (Krizbai-utca 17), Hercules (Hősök-tere 14) gyógyszer-tárak. Egész éjjel szolgálatban július 23-tól július 25-ig bezárólag: dr. Biró, Victoria, Kovács és Hercules gyógyszer-tárak.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Egy rövid találkozás.
CORSO: Légy jó mindhalálig.
RIO: Kettős műsor egy helyért: I. Viky. Jávor Pál, Bársony Rózi. II. Jóna rendőrség. Izgalmas gangster film. Főszereplő Tim Mc Coy. Előadások kezdése 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
MÁV. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor
ROYAL: Bocsnat, hogy élünk.
SELECT: Egy szenzációs riport.
THALIA: A gorilla.
URÁNIA: „Luisa”. Alida Vallival.

SPORTÉLET

5:3 (1:1) arányban győzött a Vasas vízilabda csapata a Szabadság ellen

Pénteken kezdődnek Kolozsváron a kerületi uszójainok

KOLOZSVAR. — A Vasas uszó és vízilabda csapata vasárnap Nagyváradon szerepelt a Szabadság uszóversenyén. A Vasas fiatal uszói szép sikerrel állták meg helyüket Nagyváradon. A 100 méteres ifjúsági hátszámban 1 Sánhá (Vasas) 1 perc 28 mp-es idővel. Az 50 méteres gyermek melluszásban Srób (Vasas) győzött 46 mp-cel. Az 50 méteres női melluszásban 1 Simon (Vasas) 1 perc 22.9 mp. A 100 méteres férfi gyorsuszásban első Bereczki (Szabadság) 1.08.4 mp. 2 Bogdán (BEAC) 1.13 mp. Az 50 méteres gyermek gyorsuszásban 1 Kozák (Szabadság) 33.8 mp. 2 Székelyhídi (Vasas) 36.8 mp. 3 Csákány (Vasas) 37.8 mp. A 3x100 méteres ifjúsági vegyes váltóban: 1 Szabadság 4 perc 24 mp. 2 Vasas 4 perc 29.3 mp., a 4x50 m. gyermek váltóban 1 Szabadság 4 perc 35 mp. 2 Vasas 4 perc 32.8 mp.

helyiségében értekezletet tart, melyen az összes egyesületi vezetőségi tagok megjelensége kötelező.

SPORTHÍRADÓ

NEMETH IMRE, a kiváló magyar kalapácsvető, a Londonban megrendezett angol atlétikai bajnokságokon a kalapácsvetésben 53 méter 33 centiméteres dobásával első lett. 2 Kordas (lengyel), 3 Clark (Skócia).

A BALKÁN IJUSÁG váltója Belgrádból elindulva Szegezen, Budapesten és Pozsonyon keresztül megérkezett a prágai Ifjúsági Világszövetség sportversenyére, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesítették a jugoszláv sportolókat.

SZÉKELY ÉVA, a kitűnő magyar uszójainok, a 200 méteres vegyes uszában 2 perc 51.8 másodperces idővel új csúcseredményt ért el.

SAROVECKY ÉS HALASZ, a nagyváradai Szabadság két kiváló játékos Magyarországra távozott, ahol a jövő évadban az MTK színeiben játszanak. Szó van arról, hogy Tóth III. és Loránd, az ITA játékosai is Magyarországra távoznak és a budapesti Vasas csapatának lesznek tagjai.

AZ ERDELYI NÉPI KÁRPAT EGYESÜLET július 26-31-e között kirándulást rendez a Remetel sziklaszoroshoz és a Detunátára. Bővebb felvilágosítást az egyesület titkársága ad csütörtök estig. — Július 27-én, vasárnap, furdós kirándulás lesz a Szamosra. Indulás reggel 6 órakor az egyesület elől. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 4000 lej. Állástkeresőknek 3000 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10.000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 5000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények 6000 lej szavankint. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5000, 6000 és 7000 lej. Nyiltér szavankint 15.000 lej.

Bukaresti gyár jól fizetett parkettező mestert alkalmaz.

Irott ajánlatokat „Publicom” Bukarest, Pasajul Comedia 6 közvetítésével „Parchetar perfect” jelígre kérünk

Eladó egy bőrdőnkészítő berendezés, lezujiabb kivitelben, eredeti alkatrészek is, valamint nyersanyag. — Becker Bukarest, Labirint-utca 54 szám.

ADAS VETEL

VEZÉK a legmagasabb napi áron, csakis kifogástalan állapotban lévő karikahajós varrógépeket, varrógépeket, varrógéplábakat, alkatrészeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 5386

VEZÉK ruhákat és egyéb értéktárgyakat. Pollák, Krizbai-utca 42. 5870

VEZÉK használt ruhát, fehérneműt, cipőt. Szabadság-tér 12, Rác. 6103

ILBÓ motorkerékpár és egy 100-as Csepel motor eladó. Szamosközi-utca 19. 6102

ELADÓ egy jókarban lévő gyermek sportkocsi. Mócok-utja 103. 6099

ELADÓ egy 3 1/2 lóerős motor hentes felszereléssel együtt. Cim: Livezil (Berek)-utca 9. 6070

MEGVÉTELRE keresek szalmakalapvarrógépet és kalaprést. Móz, volt Kajántói-ut 102. 6128

FÜSZERÜZLET berendezés eladó. Tordai-ut 15. 6129

ELADÓ egy asztalos kemence, egy körszűrű lábbal hajtható, egy kézi strázsaker. Motilor-ut 47. Délelőtti órákban. 6141

KEMENYFA hálóberendezés eladó. Rákóczi-ut 37. 6143

ÚJ modern konyhabutorok eladók. Galamb-utca 41. 6147

ELADÓ egy jóminőségű sodronybetét (kettős ágyba). Érdeklődni Vörös Hadsereg-utja 47, I. emelet 4. 6155

MEZŐGAZDASÁGI szakkönyveket és jókarban lévő ceruzahegyező gépet megvételre keres EMGE, Majális-utca 22. 6157

KÉTKARIKÁS főzőkemence eladó. Vörösmari-utca 31. 6156

ELSŐRANGU varrógép eladó. Moldován Gergely-utca 31. Donát-ut felé. 6131

RÁDIÓ Eumig, 3+1 lámpás, eladó. Fürdő-utca 9. 6163

KÉTAJTÓS jégsekrény eladó. Árpád-ut 59, Moldovánnál. 6162

ELADÓ egy modern diófurnios rakamié. Kalandos-utca 64. 6096

ALLAST KAPHAT

MEGBIZHATÓ háztartásbeli mindenest felveszek. Moskovits üzvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 6132

TÜZIPÁNAK házhoz való szállítására fuvarosokat felvesz a „Dermata” rt. Felvétel iránti jelentkezés a Dermata fallátási irodájában. 6159

ANGORA fonónt keresek. Arany János (volt Schütz János)-utca 19, II. emelet 6. 6145

ALLAST KERES

TISZTVISELŐ több évi gyakorlattal, munkatörvényekben jártas, bármint irodai, vagy egyéb alkalmazást keres. Címeket a kiadóba kérem „Szorgalmas” jelígre. 6161

A Romániai Fényképész Munkaadók Szakszervezetének Egyesülete

Értelmezi az ország összes fényképészeti szakmák munkaadóját hogy az Ipar-és Kereskedelemügyi minisztérium rendelete értelmében minden tulajdonosnak birtokában kell lennie egy kalkulációs táblázatnak, mely a maximált fényképészeti árak megállapítására szolgál, amelyet a Romániai Fényképész Munkaadók Szakszervezetének Egyesülete látta meg. Ezt a táblázatot a törvény alapján az Egyesület adja ki és rendelkezésre áll az Egyesületi szakszervezeti fiókiának, valamint azon vidéki tagjainak, ahol szakszervezeteket alakítani nem lehetett.

A fenti szakszervezetek és vidéki tagok kérik a sürgősen felvilágosítást:

SÁMSON, FOTO IUVRU, BUKAREST, Calea Victoriei 3 szám. Telefon 4-72-43.

Hegesztünk

töréseket, kopásokat

garancia mellett.

Boldog-utca 14 szám.

Házhelyet, felket keresek megvételre.

Cim a kiadóban.

ADMINISZTRATÍV tisztviselő, perpekt román, jó ajánlatokkal — vidékre is — állást keres. Címeket: „Administratív” jelígre. 6104

HÁZHOZ megyek mosni, takarítani, otthon is mosok. Vassné, Vörös Hadsereg-utja 44. 6158

OLCSÓ fehérneműjavítás. Jóka-utca 5, udvarban, emeleten balra. Értekezni 1-3-ig. 6133

INGATLAN-LAKAS

ÜZEMHELYISÉG lakással és ipari árammal eladó. Érdeklődni Möriz Zsigmond (volt Apaffy)-utca 34, I. emelet. 6124

ELCSERÉLNEM központi nagy szobát kisebb szoba, konyhával. Cim a kiadóban. 6169

ELADÓ a vágóhid környékén 2 szoba, konyha, kertes családi ház, azonnal beköltözhető. Attila-uton 3 szoba, komfortos villa. Istók ingatlanforgalmi iroda, Mária királyné-utca 11. 6168

INGATLAN ellenében idősebb házaspár teljes ellátásáról gondoskodom. „Jó bánásmód” jelígre. 6125

FIATAL házaspár keres butorozott szobát konyhahasználattal. Élelmiszerral fizet. „Élelmiszerral fizetek” jelígre. 6127

KIADÓ üzlethelyiség Árpád-ut 10 alatt. Értekezni Moldován Kláránál. 6135

ÜZLETHELYISÉG azonnal átadó áruval és berendezéssel. Cim a kiadóban. 6148

ELCSERÉLNEM Operához közel lévő szoba, speizos lakásomat Széchenyi-térhez közeli szobával. Cim: Széchenyi-tér 29, házmeztérnél. 6146

NAGYENYEDI 3 szobás komfortos lakást cserélk Kolozsvári lakással. Érdeklődni Anonymus-utca 21, emelet. (Görögtemplom-utca felől). 6138

GYÜMÖLCSÖS házzal eladó. Erdő-utca vége, Colonia Breaza 33. 6150

ELCSERÉLNEM nagyváradai, főutcai 3 szobás összkomfortos lakásomat hasonló, vagy 2 szobás kolozsvárilal. Cim a kiadóban. 6144

DIÁKLEÁNY butorozott szobát keres a központban, esetleg lelépést fizet. Cim a kiadóban. 6134

SZOBA, kis konyha pár darab butorral átadó. Holdvilág-utca 35, balra az első ajtó. 6136

EGY szoba, vagy egy szoba, konyhás lakást keresek. Költséget térítek. Mikés Kelemen-utca 9, ajtó 4. 6154

KÜLÖNFÉLEK

HARMÓNÍUMOT keresek bérbé, vagy megvételre. Cim a kiadóban. 6151

ELVESZETT július 21-én délután 5 óra körül Dávid Ferenc-utca és a Széchenyi-tér környékén fehér, oroszlanra nyírott kicsi kutya. Megtalálóját jutalomban részesül Horea-ut 36 alatt. 6137

NŐÜL vennék jómódu, független, lelkiében küzdő hölgyet. Címeket „Nyugodias tisztviselő” jelígre. 6153

RITKA ALKALOM

Egy kolozsvári három szobás összkomfortos modern, kertes villáért cserébe adnék Magyarlóronson három házat, mely áll: 1. Három üzlethelyiségből, teljes berendezéssel (fűser, textil és fodrász), egy két szoba, konyha és mellékhelyiségekkel, kétszer három szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakrészlel. 2. Kétszer három szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakrészlel. 3. Két szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakrészlel. Esetleg eladó. Érdeklődni „DOMUS” ingatlanforgalmi irodában. Mária királyné-utca 24. Más kisebb és nagyobb házakban és telkekben válogálhat.

Julius 26-án, szombaton

a nagyszerű, hagyományos

ANNA-BAL

Kolozs sós gyógyfürdőni

Meghívó. A Dermata Ifjusága folyó hó 26-án este 8 órai kezdettel a román kat. gimnázium helyiségében (Farkas-utca 2 sz.) nagy műsoros jótékony célú **Annabált** rendez, amelyre szívesen látunk mindenkit. — A város összes Annáinak a belépés díjtalan. — A bál tisztla jövődelme a spanyol szabadságért harcolók támogatására **Rendezőség.**

Nem hatóság elleni erőszak, ha a nép elkergeti a sikkasztó manista főszolgabíró!

Lengyel főszolgabíró ur ellopta a nyomorgók gabonáját s még ő próbált az erdő felől állani

KOLOZSVÁR. — Lengyel József volt nyáradszerecai főszolgabíró személyét már ismeri az olvasóközönség. Több alkalommal foglalkoztak már vele a lapok s népszerűsége felhívta az egész Marosmenté lakosságát.

Lengyel József egyike azoknak a gyászmagyaroknak, akik a magyarságot *Maniunak* akarták kiszolgáltatni. De ő volt az, aki anakidején megszervezte Marosmegyében az *Imrédy Pártot* és a fasiszta politikai marosmegyeyi párt-szervezetének vezére volt. Mindezek ellenére Lengyel főszolgabíró ur a felszabadulás után is megmaradt főszolgabírói állásában és hivatalos hatalmát néppellenes cselekedetek elkövetésére használta fel.

Amikor a demokratikus csendőrség átvette Nyáradszerecét községben a rendfenntartást, a csendőrség parancsnokát a főszolgabíró ur így oktata ki:

— Fogják aztán rövidre ezt a népet, erőlyesen, mert itt agyonütik, ha nem!

Lengyel József üzelméről volt kocsisa, Kósa József rántotta le a leplet, aki elmondotta, hogy valahányszor végiglátogatták a járást, a szó szoros értelmében kifosztották a falvakat. Amikor a járás községet látogatták, a főszolgabíró utasította a falusait, hogy gyűjtsenek különböző élelmiszereket, tojást, vaját, csirkét és lisztet és küldjék el a lakására, mert különben...

Az ilyen gyűjtések naprendben voltak és *Nyáradszerecét, Köszvényes, Mikeháza, Deményháza, Jobbágytelke, Hodos, Buzaháza* és *Jobbágyfalva* lakóinak sok keserves órát okoztak.

A JÁRÁS „ATYAISTENE”

A gyűjtésekből származó élelmiszereket a főszolgabíró ur részben maga fogyasztotta el, részben a *lányának Szovátán lévő vendéglőjét és cukrászdáját látta el velük*, mert mint mondta, ez jár neki, mert ő a járás Atyaistene.

Lengyel uton-utfélen lázított a demokrácia ellen s *Maniun*, „nagy ságát” hirdette. 1945 októberében a Marosvásárhelyen lévő Naphegy-vendéglőben fasiszta politikai uszító beszédet tartott. Dicsérte a vendéglő közönsége előtt a székelgyilkos manistákat, renegát magyarokat, köztük azt a hírhedt Sebesi Jankót, akinek ő is bűntársra volt s akivel együtt akarták vásárra vinni a székelgyilkos bűntársát.

1946 áprilisában aztán betelt a mérték. Nyáradszereca lakói megunták a főszolgabíró ur garázdálkodását. A falusiak tudomást szereztek arról, hogy a kormány nagymennyiségű kenyérgabonát küldött a járásnak. *A gabonát a főszolgabíró elraktározta, de a népnek nem osztotta ki, hanem elfeleltette és azzal ámitotta a népet, hogy rövidesen érkezik új gabona s majd azzal, meg a malmokból beszédett vámgabonával együtt kiosszá az előző segítséget is.* Nyáradszereca lakosai türelmesen várták, hogy a főszolgabíró bejárta a szavát, azonban az új gabona, ami csak a főszolgabíró ur fantáziájában létezett, nem érkezett meg. A vámgabonát és az előzőleg küldött gabonát Lengyel József főszolgabíró elküldte leányának Szovátára.

NEPTELETT A FŐSZOLGABÍRÓ FELETT

A falusiak közben cheztek. A főszolgabíró ur mindezt elnézte s a lelkiismerete nem tiltakozott. 1946 április 1-én aztán kifogytak Nyáradszereca lakosai a béketeréből. Összegyűltek az asszonyok, felgyverkeztek kövekkel és betörték a főszolgabíró házára. Agyon is üjték volna Lengyel főszolgabíró urat, ha a férfiak nem kapnak észbe és le nem esítik a dühöngő asszonyokat. Az asszonyhad állt ugyan attól, hogy a főszolgabírót agyonverje, de követelte, hogy *azonnal távozzék a községből.* Mivel a főszolgabíró nem akart engedelmessé válni a felszólításnak, a feldühödött földműves asszonyok megragadták gallérijánál fogva és kitétték a nép gabo-

náját elfeketező főszolgabíró urat kiskirályságából, elkisítették a falu határáig és ott szélnek eresztették.

Lengyel József bejagolt a marosvásárhelyi csendőrszárnyparancsnokságra és ott feljelentette a falusiakat *hatóság elleni erőszak címén.* A csendőrszárnyparancsnok utasította a járási csendőrszárnyparancsnokságot, hogy vizsgálja ki az esetet. Megállapították a tényállást és 14 nyáradszerecai föld-

művesi hatóság elleni erőszak vádjával, bíróság elé állították.

A földművesek fölött a kolozsvári katonai törvényszék mondott ítéletet, az asszonyokat pénzbírsággal sújtotta, a férfiakat három hónapi és egy napi fogházbüntetésre ítélte. A gazdálkodók közül Nagy Lázár, Kovács Miklós és Tamás Lukács az első tárgyaláson nem voltak jelen, a lupényi szénbányában dolgoztak, így a távol-

létükben hozott ítéletet a kolozsvári katonai törvényszék július 22-én, kedden újra tárgyalta. A vádlottak, valamint a tárgyaláson megjelent tanúk Lengyel József főszolgabíró további aljasságáról rántották le a leplet. Kovács Krisztina tanu, fiatal menyecske, elmondotta, hogy a főszolgabíró ur akart neki lisztet adni, de a lisztkiutalást „*feltételekhez*” kötötte.

Biztosítani kell a lakosság téli tüzelőjét!

A fapiacra nincs fa, de a cserkésző fások zsarolják a közönséget

KOLOZSVÁR. — Még ugyan a nyár derekán vagyunk, de már sokan gondolnak rettegve a tél kemény hidegére és főleg arra, hogy miből szerzik be a zimankós napokra a tüzelőt. Sokan — okulva az elmúlt tél uzsoraárain — inkább megváltak még nélkülözhető értékű tárgyaiktól és így kisérlik meg, hogy most, a nyár közepén, amikor mégis csak olcsóbb a tüzelő, szerezzék azt be.

Magától értetődő, hogy — aki valahogy megszerezte a vásárhoz szükséges tőkét — a fapiac felé igyekszik, hogy ott vegye meg tüzelőfáját.

Elkisértünk egy jámbor kolozsvári favásárlót beszerzési körútján. Szín: a vágóhíd melletti fapiacnak nevezett térség; egyetlen árva, galyakkal gyengén megterakott kocsi. Tulajdonosa elnyulva a rugalmas galyakon, éppen napkurázik.

— Igen korán van — vigasztalja magát a vásárló. — Nem jöttem még be a fás szekerek.

Vár, de azért csak úgy kíváncsiságból megérdeklődő, hogy ugyan, ezért a néhány galyért mit kérnek?

ALKU NINCS!

A rózsán napkurázó atyafi foghegyről feleli:

— Egymillió, de alku nincsen — és azzal, mint aki ugyis tudja, hogy itt nem lesz vásár, visszafekszik, hogy tovább süttesse hasát a nappal.

Az idő mulik, de a várt szekerek nem jelennek meg. Végül is

egy környékbeli asszony, aki a helyzettel jobban ismerős, felvilágosítja a vevőt, hogy itt ugyan hiába vár, nem bolondok a fások idejönni. Ha fát akar venni, akkor fogjon az utcán cserkésző szekerek közül. Nem jönnek azok a piacra, mert attól tartanak, hogy a hatóság farazziát rendez és aztán azt mondják, hogy így romlik az ár is. Ha együtt vannak, a vevő jobban válogat és nem adja meg az árat.

A vevő azonban, aki konokul elhatározta, hogy fát vásárol — elindul cserkészni.

— Legfeljebb — vigasztalja fanyarul magát — valamivel drágább lesz.

A Heltai-utcai piac környékén — úgy szemnek jól megrakott — bivalyos fogat huz sietve távolabbi utcák felé. Utána loholva megkérdi:

— Mit kér ezért a szekér fáért? — Hétféle millió.

— Alig van rajta két méter — keseredik el a vevő —, hogy van lelke ennyit kérni?

— Nekem van — feleli szelíden a bivalyos — és aztán van ezen még három méter is. Megadják maguk ezért a kocsiért még a tízet is, csak sokat várjon a vásárral — azzal odacsereit bivalyai közé.

LOPOTT, VAGY NEM LOPOTT?

Március 6-utca. Itt már ökrösfogat álldogál a változatosság kedvéért. A kocsin a fa még kevesebb. Az ára azonban ismét csak hétféle millió. A szekeres azonban jó-

ember és vigasztalja a vevőt.

— Van ezen egy gyenge öl is.

— Négy millióért nem adja?

— Nekem több van — bizonygatja és már magyarázza is, hogy ő veszi négy millióért az erdőt.

— Aztán van írása — érdeklődik a vevő —, hogy nem lopott fa?

— Mi maga — förmed rá barátságosan — a szekeres — rendőr, vagy azt hiszi, hogy a lopott fa nem ég éppen olyan jól?

Nincs vásár. A vevő tovább cserkészik. A Pap-utca környékén egy sovány lovas szekerecske. Van rajta talán vagy egy méter.

Na, — gondolja — ez csak keveset fog kérni. Nem csalódott — csak három millióra tartja portékáját.

Vevő, aki fát akar venni és erre a célra tízmilliót gyűjtött össze, ami egy dolgozó ember számára hihetetlen nehézséggel megszerezhető — összeg — belátja, hogy reménytelen a vásár és inkább busan visszafordul. Még fel se tudja megvenni ezért a pénzért téli szükségletének.

Azért nem kell aggodni a „cserkésző” fásokért. Van, akinek nem drága a hétféle millió a szekér fáért és egyszerre négy-öt szekeret is terel lakása felé. Igaz, hogy nem munkával keresi mindennapi kenyerét, hanem spekulációval. Ezek azok, akik minden vonalon megdrágítják az életet. Munka nélkül, órák alatt keresnek annyit, mint egy dolgozó egész havi fizetése

A katonai törvényszék Barbu tanácsa rövid tárgyalás után kihirdette az ítéletet. Megsemmisítette a vádlottak fogházbüntetését és egyenként 600.000 lej perköltség megtérítésére ítélte őket.

A belügyminisztérium tudomást szerzett Lengyel József főszolgabíró működéséről és táviratilag azonnal felfüggesztette állásából.

Bármivel próbálkozik is a reakció, a nép visszaveri mesterkedéseit. Elűzi sorából a néppellenes elemeket és nem tűri meg többé a fasiszta rendszerekből visszamaradt büncsoportok garázdálkodását. A lengyeljóssegeknek el kell tűnniük a közeletről és még annyi jogot sem szabad kapjanak, hogy szavukat valaha is hallassák.

— vagy talán még többet is. Nekik nem drága semmi és így a fa sem.

MEDDIG TÜRJUK A ZSAROLÁST?

Érthetetlen azonban, hogy hatóságaink figyelmét az utóbbi időkben teljesen elkerülték a fával üzérkedő szekeresek. Lehetséges állapot, hogy minden utcán ott ácsingóznak a „cserkésző” fás szekerek, csak éppen a fapiacra nincsen még hírvondó se belőlük. De lehetetlen az is, hogy a környékbeli erdőkből lopott fát néhány kilométerre befuvarozva, ezek a szekeresek kizsarolják Kolozsvár lakosságát és mintegy tízmilliót követeljenek egy öl tüzfáért.

Tudjuk, még a tavasszal megindult bizonyos tárgyalások, hogy Kolozsvár lakosságának téli faszükségletét biztosítsák — de tárgyalásokon kívül kézzelfogható intézkedésekről, ami valóban biztosítja a lakosság téli tüzelőjét, egyáltalán nincsen tudomásunk. Pedig erre nagyobb szükség van, mint eredményt nem mutató megbeszélésekre. Meg kell rendszabályozni az utcákon cserkésző szekereket és arra kényszeríteni, hogy elfogadható áron adják portékájukat és lehetőleg ne az utcákon, hanem talán mégis a fapiacra bonyolítsák le üzleteiket.

De a legfontosabb: idejében biztosítani a város lakosságának téli tüzelőszükségletét, mert ezzel máris letörtük a szekeresek szemérmét, a lakosságot teljesen kizsaroló üzérkedést.

Üzennek a hadifoglyok, — válaszolnak a hozzátartozók

KOLOZSVÁR. — A máramaroszigeti fogolytáborban lévő hadifoglyok névsorát a július 12-i számunktól kezdődően folytatatosan közöljük, valamint a hozzátartozók üzeneteit is a máramaroszigeti és a foksányi táborokba. Máramaroszigeten vannak:

CSIK MEGYE

Botos József, Hájer Ferenc, Balogh Géza, Balla Ákos, Boga Gábor, Krisztó János, Csató Agoston Csikszentimre, Tankó Ferenc Gyimesközéplek, Kristály János Gyimesbükk, Pulika Ferenc és Gábor Fülöp Gyimesközéplek, Balla Dénes Gyimesfelsőok, Lévai József Gyergyószentmiklós, Antal Károly Gyimesbükk, Erdélyi Antal Mindszent, Ambrus Agoston Gyergyókilyénfalva, Biró Szilveszter Mindszent, Adám István Gyergyószentmiklós, Truczsa Simon Ditró, Elekes Gyván Gyergyóújfalu, Simon Lajos Gyergyószentmiklós, Dénes Lajos Csikszereca, Sipos Ferenc Gyergyószárhely, Hajdu Antal Csikseső, Kedves János Csikdánfalva, Deák Ferenc Ditró, Vass Lajos Remete, Balogh Gyula Hódos, Ferenczi Balázs Csikszentmiklós.

SZILÁGY MEGYE:

Németh Sándor Erdengeleg, Langer László Szilágygyárfalu, Prekup Mihály Gálospetri, Keckés Sándor Erszakács, Varró Sándor Szilágyámsón, Németh János Szilágyosmlyó, Debreczeni Gyula Vécsháza, Katona Vilmos Szaniszló.

UDVARHELY MEGYE:

Hegyi János Alsóboldogfalva, Kacsó Péter Sőfalva, Csatári Bertalan Székelyszállás, Sebők András Zetelaka, Parkas Samu Száldobos, Páll Sándor és Fülöp József Mákfalva, Miklós József Gagy,

Hegedüs Árpád Magyarsárd, Sükei Ákos Korond, Bajka Máté Olasztelek, Patakfalvi Áron Facsád, Vas István Pülke, Soroksári Péter Nagysolymos, Jenei György Bözödújfalva, Lázár Béla Bardóc, Lázár Lajos Facsád, Iszák Dániel Kiskede, Lőrincz Gáspár Bardóc, Biszton Gyula és Ambrus János Szentfalu.

MÁRAMAROSSZIGETRE ÜZENEMEK:

Bordisz Miklósnak üzeni felesége Kolozsvár, Gyöngyvirág-utca 18 alól: Szeretettel várja haza. — Szalma Istvánnak üzenik Kolozsvárról: Rózsa nővéred csokol és várnak Kolozsvárra. — Szabó Jenőnek üzenik szülei Szilágyosmlyórol: Mindnyájan egészségesek és jól vagyunk. Nagy szeretettel várunk. — Ferencz Ti vadarnak üzeni Kolozsvárról, Hunyadi-utca 1 alól: Sok-sok szeretettel haza várja Belényesi Anci. — Szatmári Tibor: nek Kolozsvárról üzeni Bárány Mária: Miután magyar állampolgár maradtál, feltétlenül édesanyádhoz Sütőre utazz. Feleséged és kisfiad is oda mennek. Sok szeretettel csókol Mária.

HOZZÁTARTOZÓK ÜZENÉZEN FOKSÁNYBA:

Herberth Bélának 333/2 üzenik szülei, hogy jól vannak és szeretettel várják haza. — Milliz Miklós fodsárynak üzenik Kolozsvár, Zápolya-utca 16 alól: Édesanyja, kisfia jól vannak, szeretettel várják haza. — Saba Józsefnek 148/27 üzeni Szilágyesből Siba Andrásné, született Rákosi Anna: Egészséges vagyunk. Sok szeretettel várunk haza. Anyád, testvéreid, nénel. — Knoblauch Artur orvos-ápolónak üzenik: Édesanyja nagyon várja haza, Gusz-

tival együtt. Adél, Kolozsvár, Unió-utca 3, I. emelet 7. — Bakos Bélának 144/a üzeni édesanyja Kolozsvárról, Vörös Hadsereg-utca 1 szám alól: Türelmetlenül és forró szeretettel várunk haza. — Kovács Ferencnek 144/17 üzeni felesége Kibéd községből: Mindnyájan jól vagyunk, szeretettel várunk haza, Leona. — Polacsek Mártonnak 7362 üzeni felesége és fia Kolozsvár, Kötő-utca 8 alól: Alig várunk, siess haza. En jól vizsgálgtam, ha hazaérkezel, nem kell, hogy szgyeljem magam. Sok szeretettel csókol Annus és Jóska. — Báza Györgynek 7280/15 üzeni felesége Kolozsvár, Baba Novac-utca 28 alól: Mindnyájan jól vagyunk, csak Te hiányzol. Az egész család türelmetlenül és szeretettel vár. Sok-

Adományok a Hazatérők Otthonának

A Szovjetunióból hazatérő és Kolozsváron átutazó hadifoglyokat a Hazatérők Otthona rendszeresen ellátja és étellemezi. A Hazatérők Otthona saját erejéből, illetve a társadalom áldozatkészségéből tartja fent magát és teljesíti nemcsak emberbaráti hivatását, Lelkes, áldozatkész és önkéntes munkát vállaló nők, asszonyok, leányok rendszeres gyűjtéssel segítik a Hazatérők Otthonának konyháját, hogy meleg étellel, kenyérrrel, cigarettával tudja ellátni a hosszú távollét után hazatérő hadifoglyokat. A Hazatérők Otthonának konyhája részére eljuttatott legújabb adományokat itt nyújtjuk: Kolozs közég lakói 32 kiló fehér lisztet, 13 kiló kukoricakészítet, 43 kiló burgonyát, 21 kiló zöldséget, 17 kiló zöldséget és tököt, másfél kiló zsirt, 70 deka sajtot, 1 kiló 30 deka szalonlót és

szor csokol Böske. — Szabó Imrének üzennek Szilágyosmlyórol: Jól vagyunk, nagyon várunk. Csókolnak szüleid és kis családod. — Madarassy Ferencnek üzenik Kolozsvár, Munkács-utca 43 alól: Drága gyermekem, örömmel értesültünk, hogy bent vagy az országban. A közeli viszontlátás reményében csókolunk mindnyájan. Édesanyád.

KI TUD ROLUK?

Nyíri József székeludvarhelyi asztalosról, Pécsi János kolozsvári kerekesről és Ráczkői Géza desáknai cipészről: A fogságból visszatérteket kéri Nyíri Mihály Kolozsvár, Marx Károly-utca 2 szám, értesítsék őt nevezettek sorsáról a „Világosság”-on keresztül.

74 darab tojást adományoztak a Hazatérők Otthona konyhája részére.

Szilágyvárszina községben Debreczeni Samuné, Bőrczi Józsefné, Micsenszky Józsefné, Sebes Mihályné és Hajas Sándorné 24 kiló burgonyát, 100 darab tojást és ötmillió lej készpénzt gyűjtöttek a Hazatérők Otthona részére.

Az egeresi villanytelep és gipszgyár női bizottsága 5 kiló buzaszirtet, 3 kiló málliszirtet, 56 darab tojást, 240 darab cigarettát, 2 kis csomag pipadohányt, negydeket zsirt, zöldséget, burgonyát, zöldséget, hagymát, káposztát és tököt, valamint 3 millió 100.000 lej gyűjtött.

Kalotaszék község lakói 100.000 lej készpénzt, valamint babot, lisztet és tojást, a kolozsvári Foto Agoston Jényi-képzési műterem pedig 800.000 lej készpénzt adományozott a Hazatérők Otthona konyhája részére.

ifjúsági röpirat jelenik meg a segesvári ünnepekre

TEMESVÁR. — A bányai magyar ifjúság körében nagy örömet kelt, hogy a MNSz központi ifjúsági bizottsága igénybe vette a bányások felajánlott segítségét és jelenleg Temesváron nyomtatja ki a segesvári Petőfi-ünnepekre megjelenő röpiratát.

A röpirat „Petőfi nevével” cím alatt jelenik meg és már a hét közepén Segesvárra kerül, ahol — mint ismeretes — a megyei ifjúsági felelősök értekezlete az 1948-as ifjúsági Petőfi-terv megszerkesztésén fáradozik.

A röpirat utat mutat a MNSz ifjúságának széles, új kibontakozása felé és főleg a helyes pályaválasztás kérdéseit igyekszik megvilágítani, különös tekintettel a most érettségizett romániai magyar fiatalokra.

Itt írjuk meg, hogy az ifjúsági Petőfi-terv iránt országsszerte növekszik az érdeklődés. A július 26—27-iki segesvári Petőfi-ünnepeket követően a legtöbb magyarokta városban, sőt falvakon is Petőfi-ünnepeket rendez a MNSz-ifjúság, így Szatmárnémetiben, Nagykárolyban, Zilahon, Marosvásárhelyen, Dicsőszentmártonban, Brassóban és Sepsi-Szentgyörgyön is. Mindezek az ünnepeken felolvassák azt az ifjúsági kiáltványt, amely a szabadságharc századik évfordulójának tetteivel való megünneplésére szólítja fel az ifjúságot.

Ezt a kiáltványt legelőször a fehéregyházi emlékoszlopnál olvassák fel és a Petőfi-terv elvi megokolását tartalmazza a népi demokrácia szellemében.

Lehet, hogy csak egereket szülő hegyek vajudtak...

— mondotta Sforza olasz külügyminiszter a párizsi értekezletről

A „Marshall-tervvel” kapcsolatban összeült második párizsi értekezleten résztvett 16 európai nemzet képviselőiből álló együttműködési bizottság hétfőn az angol miss Ackroydöt bizta meg a szén- és acélügyi albizottság vezetésével. A négy albizottság kedden megkezdte rendszeres munkáját az európai termelés és szükséglet mérlegének az összeállítására érdekében, amelyet — terv szerint — szeptember 1-ig akarnak eljuttatni az USA kormányához.

OLASZ VELEMÉNYEK A PÁRIZSI ÉRTEKEZLETRŐL

A „Giornale di Sera”, a párizsi értekezlettel foglalkozva, nem bíz az angolok és a franciák Olaszország iránti jó szándékában, jelenti a TASS-ügynökség római tudósítója. „Azért hívtak Párizsba, hogy adjunk és nem azért hogy nekünk adjanak”, írja a lap.

Az „Unita” megállapítja, hogy a párizsi értekezlettel kapcsolatban az utóbbi napok folyamán írottakból és mondottakból kitűnik, hogy az értekezletnek nem volt meg a rendezői által szándékolt jelentősége s nem vezetett konkrét eredményekre.

Togliaiti az olasz kommunista párt vezetője nyílt levelet intézett Sforza külügyminiszterhez a párizsi értekezlettel kapcsolatban. Véleménye szerint az értekezlet aligha hozhat komoly eredményt. Sforza külügyminiszter nyilatkozatában válaszolt. Kijelentette, lehet, hogy sikerült hoz a párizsi értekezlet, de az sincs kizárva, hogy csak közepes eredménye lesz, sőt az is lehetséges, hogy csak egereket szülő hegyek vajudása volt az egész.

LENGYELORSZÁG NEMZETI ÜNNEPE

Lengyelország kedden ünnepelte harmadik évfordulóját annak, hogy 1944 július 22-én az akkor titkosan működő lengyel parlament káltványban fordult az ország népéhez a hitleri leigázók kiűzése, s az új Lengyelország megteremtése érdekében harcot szölvítva.

Az évforduló alkalmából a koalíciós pártok képviselői hangsúlyozták, hogy Lengyelország és szövetségesei nem vesznek részt semmiféle olyan politikai szervezkedésben, amelynek a porosz imperializmus feltámasztása a bevalótt vagy burkolt célja.

A „DAILY WORKER”

az angol kommunista párt lapja foglalkozik Marshall amerikai külügyminiszter elgondolásával, mely szerint Németország amerikai övezetében haladéktalanul emelni kell az ipari termelés színvonalát. Az amerikai külügyminiszter ezzel leplezte a „Marshall-terv” szándékát, írja a lap.

A „Daily Worker” szerint a kelet-európai országok csak akkor kapnának dollárt, ha hajlandók lennének elfogadni az amerikai nagytöke által nekik szánt gyarmat-szerepet. Kelet-európa hagyományosan a nyugati ipar gyarmata volt, ma azonban országai, amelyekben letűntek a régi uralkodó

osztályok, magasabb életszínvonalra törekednek. A kelet-európai országok nem zárkoznak el a nyugattal való kereskedelmi kapcsolatok elől, sőt iparkodnak fejleszteni ezeket, írja a lap, de megjegyzi, hogy ezek között az országok között is élénk árucserkereskedelem van s Csehszlovákia hajlandó a Balkánt

jobb feltételek mellett ellátni iparcikkkel, mint a Nyugat. A „Daily Worker” miután rámutat arra, hogy az Egyesült Államok a maga gazdasági nehézségeit igyekszik megoldani Európában, megállapítja, hogy a „Marshall-terv” politikai előnyököt is szeretne biztosítani Amerika számára.

A magyar nemzetgyűlés megkezdte a választójogi törvényjavaslat vitáját

BUDAPEST. — A magyar nemzetgyűlés kedden megkezdte a választójogi törvényjavaslat vitáját. A pártok vezérszónokainak a felszólalása után az elnök bejelentette, hogy 60 képviselő irásban indítványozta a vita lezárását. A javaslat ügyében a szerdai ülésen döntenek. A házszabályok értelmében a javaslat elfogadása esetén a vita csak két további ülésen tarthat és a felszólalások nem lehetnek 15 percnél hosszabbak.

Az elnök a keddi ülésen bejelentette, hogy Sulyok Dezső, a Szabadság-párt vezetője, lemon-

dott képviselői megbízásáról. Közölte, hogy Balogh István, a kisgazdapárt volt főtitkára, új pártot alakított.

A MAGYAR SZABADSÁG-PÁRT FELOSZLOTT

A Szabadság-párt nyilatkozatot adott ki, amely szerint politikai bizottsága egyhangulag úgy döntött, hogy a párt politikai működését megszünteti, az új választásokon nem állít jelölteket, szervezeteit feloszlatja és erről a magyar kormányt a miniszterelnök útján értesíti.

Amerika—angol—francia érdekkülönbségek a Ruhrvidék körül

Moszkvai vélemény rámutat, hogy az Egyesült Államok nem szándékozik újni az európai országok gazdasági megsegítésével. Ez a halogató kísérletnek látszik arra, hogy a tervezett nyugati tömb érdekében nyomást gyakoroljanak a párizsi értekezlet résztvevőire. Az Egyesült Államok a nyugat-németországi övezet bevonásával akarnák létrehozni ezt a tömböt.

Washingtonban most arról tárgyalnak, hogy 300 millió dollárt fektetnek be Nyugat-Németországban, illetve a Ruhrvidéken, amelyet így az amerikai nagytömbnek rendelnének alá. Franciaország felhívta a figyelmet arra, hogy a német nehézipar ilyen mérvű felélesztése veszélyt jelenthet ránczra. Anglia viszont azt akarja, hogy a Ruhrvidék a brit nehézipar fiókja legyen és nem akarja átengedni azt az Egyesült Államoknak.

A Ruhrvidék körüli amerikai—angol—francia érdekkülönbségek megmutatkoztak az Egyesült Államok által — Franciaország kihagyásával — a hét végére Washingtonba tervezett amerikai—angol megbeszélés kapcsán, amelyen az amerikaiak a ruhrvidéki szénttermelés fokozását kívánták megvitatni.

A londoni „Daily Telegraph” és „Morning Post” washingtoni jelentés alapján most azt írja, hogy az Egyesült Államok kormánya, a francia tiltakozás és Bevin fáradozásai eredményeképp

pen, noha nem nagy lelkesedéssel, hajlandónak nyilatkozott a nyugat-németországi ipari terv megvalósításának legalább szeptemberig való elhalasztására. A „Daily Worker” a kérdéssel foglalkozva megállapítja, hogy a Marshall külügyminiszter által Clay tábornoknak, a németországi amerikai parancsnoknak adott utasításokat mind a jobboldali, mind a baloldali megfigyelők az európai újjáépítést erős kapitalista Németországhoz kapcsoló Marshall-terv alaptényezőinek tartják. Washingtonban az USA háborúutáni európai politikájában fordulópontnak tekintik Marshall külügyminiszter elhatározását, írja a „Daily Worker”.

ELTUNT egy hároméves kislány

KOLOZSVÁR. — Pásztor Demeter gépkocsivezető, Hegyvály-utca 11 szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy július 22-én délelőtt fél 11 órakor Pásztor Mária (Buba) nevű kislánya ki-szaladt a kapun és azóta nyoma veszett. A gyermek világosszöke, fekete szemű, pirosrózsás ruha volt rajta, kék kötény, kötött angora szvetter és a lábán fekete szandálcipő. Ha valaki látta a gyermeket, értesítse a rendőrséget, vagy aggódó szüleit.

LEGYÜBB SPORT

Jugoszlávia és Lengyelország győzött az Európa vasutas bajnokság tegnapi fordulójában

BUDAPEST. — Az Európa vasutas labdarúgó bajnokság utolsó 11 fordulójában Jugoszlávia 5:1 (3:0) arányban győzött Csehszlovákia csapata ellen, míg Lengyelország 6:3 (2:1) arányban verte Olaszországot.

A buhusi Textila 1000 szurkolóval vonul fel a csütörtöki Karres elleni döntőre

BUKAREST. — A Venus pályán csütörtök délután játszik le a Karres—Textila (Buhusi) osztályozó döntő mérkőzést, melynek győztese az NB I-be kerül.

Jugoszlávia, mint a B-csoport bajnoka, vasárnap a magyar vagy a román csapat ellen játszik döntő mérkőzést. A csütörtöki utolsó fordulóban Románia—Bulgária és Magyarország—Ausztria kettős mérkőzés lesz.

A buhusi Textila vezetősége e döntő mérkőzésére 1000 szurkolóval, külön vonattal utazik a fővárosba, hogy győzelemre buzdítsa csapatát.

Szabályozzák

a len és a kender forgalmát

BUKAREST. — A hivatalos lap július 16-iki számában megjelent 4389-es számú iparügyi miniszteri rendelettel szabályozták a len és kender forgalmát. A rendelet értelmében a termelők visszatartathatják a családjuk számára szükséges lent és kendert. A feleslegből szabadon adhatnak el a falujukbeli földműveseknek és pedig családtagonként 5—5 kilogramot. Vásáron lent és kendert eladni nem szabad.

A fentiek szerint fel nem használt mennyiségeket az OBIC-nak kell átadni. Az OBIC engedélye nélkül szállítani sem szabad. A földművesek számára eladott lent és kendert a községi előljáróság által kiadott igazolvánnyal lehet szállítani. Ilyen igazolványt minden földműves számára csak egy ízben állítanak ki.

Komoly építőmunkát végez a Román Telefon Társaság

BUKAREST. — A Román Telefon Társaság június 23-án tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen az igazgató bizottság bemutatta az elmúlt év működéséről szóló jelentését, beszámolt arról a hatalmas munkáról, amit a Telefontársaság 1946-ban végzett.

A beszámoló rávilágít arra a jelentős munkára, amit a vállalat vezetősége, élén Mihnea Stroe adminisztrációs elnökkel és Papadache Ilie vezérigazgatóval a telefonhálózat fejlesztésére és a telefon-szolgálat fokozására kifejtett.

Az áldozatkész munka, ami a Telefontársaság szintje törekvést bizonyítja, hogy az előfizetők kívánságait kielégítse, hogy egy tökéletesen működő, széles kiterjedésű telefonhálózatot biztosítsan az országnak, 1946-ban dicséretre méltó eredményeket hozott.

Az elmúlt év folyamán 19.533 új telefonállomást állítottak üzembe, 9281 állomást leszereltek, tehát az eredmény komoly szaporulat: 10.252 új állomás. 1946 december 31-én az ország területén 126.131 telefonkészülék működött, 1945 december 31-én 117.143 előfizetője volt az országnak, a növekedés 7,5 százalékot jelent.

A TELEFONHÁLÓZAT KIÉPÍTÉSE

1946-ban a városközi telefonhálózat hatalmasan bővült. 19.742 kilométer hosszúságú új városközi vezeték épült, így ez a hálózat 1946 végére elérte a 163 ezer 387 kilométer hosszúságot. 1945-ben az ország városközi telefonhálózata 150.645 kilométer volt.

Ugyancsak 1946-ban a Telefontársaság újra bekapcsolta az országot a nemzetközi telefonhálózatba. 1946. év végére Bukarest—Budapest, Bukarest—Izambul, Bukarest—Prága, Bukarest—Szófia, Bukarest—Bécs, Bukarest—Moszkva, Bukarest—Ruszcuk, Bukarest—Párizs, Bukarest—Zürich, Temesvár—Belgrád, Arad—Budapest, Kolozsvár—Budapest, valamint Nagyvárad—Budapest között helyreállították a telefonösszeköttetést.

A telefonbeszélgetések száma helyi és városközi viszonylatban 13.091.658 telefonbeszélgetés volt, 1945-ben a vonalakon mindössze 11.872.071 beszélgetést bonyolítottak le. 1945-el szemben 10,3 százalékos gyarapodás mutatkozik 1946 javára.

A nagy nyersanyag beszerzési nehézségek ellenére Bukarestben a társaság befejezte a „Victoria” központ építkezési munkálatait. Ugyancsak Bukarestben egy 60 lakrészes bérházat építettek az alkalmazottak részére és Buceasan egy üdülotelepet 76 személy befogadóképességgel. Megkezdtek egy új blokkház építését, ahol további 60 lakrészt építenek a bukaresti telefonalkalmazottak számára. Buceasan az üdülotelepen egy fürdőt is építenek, aminek egy része még ez évben elkészül. A fürdő, a tervek szerint, 1948-ban lesz teljesen felépítve.

ÚJ KÖZPONTOK ÉPÜLNEK

1946-ban befejezödtek az előkészítő munkálatok a Jai-i automata központ felépítésére, ahol 1700 állomásos központ

létesül. Baciauban 1000 állomásos automata központot már használatba helyeztek. Konstancában kibővítették az önműködő hálózatot 400 új vonallal. Galacban 400 és Crajován 100 új állomást iktattak be az automata központba. Targovisten megkezdődött az 1937-ben épített, de a háboru alatt teljesen elpusztult automata központ újjáépítése, itt 800 vonal áll majd az előfizetők rendelkezésére.

A városi hálózatok fejlesztésére a fentiek kívül még fontos munkákat végeztek Baciauban, Targovisten, Ploestiben és Kolozsváron. Ismeretes, hogy Kolozsváron máris folyik az új önműködő telefonközpont szerelési munkálatainak előkészítése.

Megkezdtek Bukarestben a túlterhelt negyedik továbbfejlesztését, amihez a társaság által a Szovjetunióból vásárolt nagy teljesítőképességű kábeleket használnak fel.

A megyei községek telefonhálózatának kibővítésére 1946-ban Erdélyben az előre elkészített terv szerint 176 községet kapcsoltak be a hálózatba, 1947 munkaprogramja szerint további 120 erdélyi községet vezetnek be a telefont.

A beszélgetésenkinti telefondíjat 1946-ig Temesváron és Nagyváradon vezették be. A kereskedelemügyi minisztériummal együtt kidolgozott terv szerint ezt 1946-ban Bukarestben is bevezették. A beszélgetésenkinti telefondíj bevezetése az 1947 évi munkaprogramban az egész országra szerepel. Ennek a díjrendszernek két előnye van. Egyrészt csökkenti a főlősleges beszélgetéseket, másrészt pedig igazságosabb, mint az eddigi atalány-díj, mert akik kevesebbet használják a telefont, azok kevesebb előfizetési díjat fizetnek a jövőben.

Papadache igazgató az elmúlt évben több ízben járt külföldön szerelék anyagért. Kétszer volt Anversben és egyszer Budapesten, ahol nagyszögű rendeléseket adott le. A behozott telefonalkatrészeket kompenzációs alapon fizetik ki. A kifizetésre még nem történt pontos megállapodás, mégis a gyárak már szállítják a megrendelt anyagokat úgy, hogy a fejlesztési terében előirt munkát már megkezdhetik.

Hogy a társaság eleget tudjon tenni az alkalmazottaival szembeni anyagi kötelezettségeinek, 1946-ban kénytelen volt két ízben is emelni a telefon előfizetési díját. Az emelések azonban nem állottak arányban az árak emelkedésével. Így a bevételek nem voltak elegendők arra, hogy fedezzék a kiadásokat. Ennek természetes következménye az volt, hogy a Telefontársaság az 1946-os üzleti évet 968 millió 286.885 lej veszteséggel zárta le. Az, hogy ilyen hatalmas összegű veszteség mellett a társaság mégis építene tudott, kölcsönökkel érték el.

A nehézségek ellenére a Telefontársaság alkalmazottai minőségi munkát adtak, viszont a társaság segítségére volt az alkalmazottaknak.

A közgyűlés, miután Mihnea Stroe elnök felolvasta a Társaság működési jelentését, megszavazta a mérleget és megválasztotta az igazgató bizottság új tagjai.



Kyugedtan alhat,

ha neje öngyása vette a fáradságot és féregtelenítette lakását **ATOM G. G.**-vel! Ez a néhány perces manőver tartósan szünteti otthonából a poloskákat. Védekezés, kibuvó lehetetlen! A legvérmesebb varakozást felülmúlva végez velük egyetlen doboz. Erre mérget vehet!

Neje öngyása ma már nem panaszkodhat, hogy lehetetlen a vérszopókkkal szemben, mert **ahol ATOM G. G. van — ott poloska nincs!** Beszerzhető minden drogériában és festékküzletben.

Romániai vezérképviselőt Atom G. G. laboratorium Kolozsvár, Mária királyné-utca 20 sz.